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Prüfungsvorbereitung Frühjahr 2021 

 

Musterklausur Wirtschaftslehre 

 

Bearbeitungszeit: 90 Minuten                                                                          

maximale Punktzahl: 100 Punkte 

 

Aufgabe 1: Öffentliches und privates Recht  6 Punkte 

Prüfen Sie, ob die folgenden Rechtsbeziehungen (1) dem Privatrecht, (2) dem öffentlichen 

Recht oder (3) weder noch unterliegen. 

 

a) Ein Steuerberater hat einen Wasserrohrbruch und bestellt einen Klemp-

ner.  

b) Eine Gemeinde senkt die Getränkesteuer. 

c) Das Land Sachsen bestimmt einen neuen Beruf zum Ausbildungsberuf. 

d) Eine Steuerfachangestellte kauft einen Hund. 

e) Eine Gemeindeverwaltung beauftragt einen Handwerksmeister mit einer 

Reparatur. 

f) Ein Rechtsanwalt bringt sein Auto zur Inspektion in eine Kfz-Reparatur-

werkstätte. 

 

1/ 

1/ 

1/ 

1/ 

 

1/ 

 

1/ 

  

Aufgabe 2: Geschäftsfähigkeit 9 Punkte 

Entscheiden Sie in den folgenden Fällen, ob Geschäftsfähigkeit vorliegt und die Willenser-

klärungen rechtsverbindlich sind! Begründen Sie Ihre Aussagen durch Angabe der gesetzli-

chen Vorschriften! 

a) Ein fünfjähriges Kind sieht in der Auslage eine gebrauchte CD und kauft 

sie von seinem Taschengeld als Geschenk für seine Eltern.    

b) Ein zwölfjähriger Junge kauft sich ein „Lustiges Taschenbuch“ für 6 EUR 

aus eigenen Mitteln  

c) Eine fünfzehnjährige Schülerin kauft ein Tablet für 450 EUR und bezahlt 

es bar. 

 

3/ 

 

3/ 

 

3/ 

  

Aufgabe 3: Rechtsgeschäfte  8 Punkte 

Beurteilen Sie die nachfolgenden Rechtsgeschäfte nach Art (einseitiges, zweiseitiges 

Rechtsgeschäft), Zustandekommen oder Verpflichtung (empfangsbedürftig, verpflichtend)! 

a) Der Nachbar von Herrn Weber erhält die Kündigung von seinem Arbeitge-

ber. 

b) Herr Weber schenkt seiner Frau einen Ring. 

c) Die Eheleute Weber setzen ihr Testament auf.    

d) Herr Weber tätigt den Lebensmitteleinkauf für die Familie.  

  

2/ 

2/ 

2/ 

2/ 
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Aufgabe 4: Gewährleistungsrecht 4 Punkte 

a) Familie Huber kauft vom Gebrauchtwagenhändler Beck am 02.04.2019 ei-

nen BMW, ein Jahr alt. Im Kaufvertrag wird u.a. vereinbart, dass die Ge-

währleistungsfrist auf ein Jahr verkürzt wird und die Übergabe eine Woche 

später am 09.04.2019 stattfinden soll. Beurteilen Sie den Sachverhalt. 

b) Als am 05.04.2020 ein Schaden an der Benzinpumpe festgestellt wird, will 

Herr Huber seine gesetzlichen Rechte aufgrund von mangelhafter Liefe-

rung geltend machen. Prüfen Sie, ob dies noch möglich ist. Begründen 

Sie kurz. 

 

  

Aufgabe 5: Kaufvertragsstörung I  5 Punkte 

Die Steuerkanzlei Dierke, Springe, hat bei dem Computerfachhändler Kling eine PC-An-

lage bestellt. Zum vereinbarten Termin liefert der Computerfachhändler die Anlage mit dem 

eigenen Lieferwagen an. Der Auszubildende Horst, vom Computerhändler angesprochen, 

verweigert die Annahme, da sie seiner Meinung nach nichts bestellt hätten. Der Computer-

händler fährt wieder weg und gerät unverschuldet in einen Verkehrsunfall, bei dem die PC-

Anlage völlig zerstört wird. Der Unfallgegner entkommt unerkannt. 

a) Prüfen und begründen Sie, ob sich die Steuerkanzlei Dierke im Annahme-

verzug befindet. 

b) Der Computerfachhändler verlangt die Bezahlung der PC-Anlage. Muss 

die Dierke zahlen? Rechtliche Begründung 

 

2/ 

 

3/ 

  

Aufgabe 6: Kaufvertragsstörung II 2 Punkte 

Eine Lieferung von Druckerpapier für die Kanzlei Sumpf sollte „ab Februar 2021“ geliefert 

werden. Sie trifft aber erst am 15. März 2021 ein. Der Angestellte Kaarlsen der Kanzlei 

Sumpf sagt: „Die Lieferung brauchen wir nicht mehr anzunehmen. Wir haben außerdem 

das Papier schon günstiger eingekauft!“ Der Lieferant Otto besteht auf die Abnahme. . 

Wer hat recht? Begründen Sie kurz Ihre Ansicht 2/ 

  

Aufgabe 7: OHG 12 Punkte 

Klaus Heiner und Sahin Abbassi wollen ein OHG gründen, um Lastenfahrräder in Hanno-

ver zu verkaufen. Sahin Abbassi führte bisher ein Einzelunternehmen für den Fahrradver-

kauf. Er bringt sein Einzelunternehmen inklusive des Betriebsgrundstücks mit in die OHG 

ein. Klaus Heiner leistet seine Einlage in bar.  

Die Firma der Einzelunternehmung lautete: „Rundlauf Abbassi e.K.“.  

Der Gesellschaftsvertrag wurde am 02.05.2020 unterzeichnet. Der Handelsregistereintrag 

erfolgte am 15.06.2020. 

a) Dürfte die bisherige Firma als OHG „Rundlauf Abbassi OHG“ fortgeführt 

werden? Begründen Sie rechtlich.  

b) Welcher Form bedarf der Gesellschaftsvertrag? Begründung  

c) Erklären Sie, wann die OHG in Innen- und Außenverhältnis entsteht?  

d) Die OHG firmiert mit „Rundlauf Abbassi OHG“. Darf die Firma beibehalten 

werden, wenn Abbassi ausscheidet? Begründung mit Paragrafenangabe. 

e) An der „Rundlauf OHG“ sind einige Jahre später die Gesellschafter Klaus 

Heiner, Sahin Abbassi und Lee Yisan beteiligt. Ein Gläubiger der OHG, 

 

3/ 

2/ 

2/ 

 

2/ 
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Tim Hamm, wendet sich direkt an Yisan und verlangt von ihr die Beglei-

chung seiner Forderung in Höhe von 18 000 EUR. Muss Yisan zahlen oder 

kann sie Hamm an die OHG verweisen? Begründung 

 

 

 

3/ 

  

Aufgabe 8: Arbeitsrecht und soziale Sicherung 20 Punkte 

1. Tim Wiesel und Marie Klein betreiben seit 2010 den kleinen Bekleidungsladen „get 

up“ in Hannover-Linden. Nach kleineren Anfangsschwierigkeiten lief ihr Laden so 

gut, dass sie vier zusätzliche Verkäuferinnen beschäftigen konnten. Doch leider ha-

ben in der Zwischenzeit zwei weitere Bekleidungsgeschäfte eröffnet, so dass die 

Umsatzzahlen drastisch zurückgingen. Schweren Herzens müssen sie sich nun von 

zwei Angestellten trennen. 

Irene Wörlitz (38 Jahre) arbeitet seit 9 Jahren dort und Sabine Fischer (27 Jahre) 

seit 3 Jahren. Beide sollen am 15. September 2020 im Rahmen einer großen Feier 

verabschiedet werden.  

a) Wann muss den beiden Verkäuferinnen spätestens die Kündigung zuge-

gangen sein (rechtliche Angaben)? 

b) Welche Kündigungsfrist müssten die Beiden beachten, wenn sie selbst zu 

irgendeinem Termin kündigen wollten (rechtliche Angaben)?  

c) Unter welchen Voraussetzungen hätte Irene Wörlitz einen besonderen 

Kündigungsschutz? 

d) Welcher Art von Rechtsgeschäft liegt bei einer Kündigung vor und welcher 

Formvorschrift unterliegt sie? 

e) Nennen Sie drei weitere Möglichkeiten (außer einer Kündigung) um ein Ar-

beitsverhältnis zu beenden. 

f)  

 

3/ 

 

2/ 

 

2/ 

 

2/ 

 

3/ 

2. Zwei ausgebildete Fachverkäuferinnen verbleiben bei „get up“. Es handelt sich hier-

bei um Tamara Lüsch, 32 Jahre, und Helen Tiam, 24 Jahre. 

Die angestellte Verkäuferin Helen Tiam wird schwanger und teilt dies auch umge-

hend ihren Arbeitgebern mit. Die Geburt wird auf den 22.03.2021 datiert. Im achten 

Monat geht Frau Tiam in den Mutterschutz. 

a) Ermitteln Sie den genauen Zeitraum für den Mutterschutz mit Datumsan-

gabe, wenn der Geburtstermin der 22.03. 2021 ist. 

b) Von wem erhält Frau Tiam welche Zahlungen für die Dauer des Mutter-

schutzes? 

c) Können Frau Klein und Herr Wiesel die Zuschüsse zum Mutterschaftsgeld 

für Frau Tiam durch das Umlageverfahren ersetzt bekommen? 

 

2/ 

 

3/ 

 

2/ 
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Aufgabe 9: Finanzierung 5 Punkte 

Untersuchen Sie die nachfolgend dargestellte Bilanz der „Rundlauf Abbassi OHG“ für das 

Geschäftsjahr 2020. Bestimmen Sie bitte anhand der vorliegenden Bilanz die Höhe der fol-

genden Finanzierungsarten: 

(1) Eigenfinanzierung, (2) Fremdfinanzierung, (3) Innenfinanzierung,  

(4) Außenfinanzierung, (5) offene Selbstfinanzierung 

 

 Bilanz der „Rundlauf Abbassi OHG“ 2019  

Aktiva € Passiva € 

Betriebs- & Geschäfts-
ausst. 

80 000 Stammkapital 100 000 

Lastenfahrräder 85 000 Rücklagen 10 000 

Geschäftsfahrzeug 25 000 Rückstellungen 1 500 

Vorräte 3 000 Hypotheken 90 000 

Forderungen 1 500 Verbindlichkeiten aus 
L.u.L. 

2 500 

Bankguthaben 8 500   

Kassenbestand 1 000   

 204 000  204 000 

 

 

Aufgabe 10: Kreditfinanzierung 8 Punkte 

Ein Darlehen über 20.000 € soll bei einem Zinssatz von 5 % in fünf gleichen Jahresraten 

getilgt werden. Stellen Sie einen Tilgungsplan bei Tilgung mit fallender Annuität auf. 

 

Jahr Restschuld/ 
Jahresanfang 

Zinsen Tilgung Rate Restschuld/ 
Jahresende 
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Aufgabe 11: Kreditfinanzierung - Leasing 22 Punkte 

Für ihren Geschäftsbetrieb will die „Rundlauf Abbassi OHG“ einen Transporter bei dem Au-

tohaus Meyer KG bestellen. Die Finanzierung des Transporters soll über einen Kredit der 

Hausbank oder über einen Leasingvertrag mit der Autohaus Meyer KG erfolgen. 

a) Vor einer Kreditgewährung prüft die Hausbank die Kreditfähigkeit und die Kreditwür-

digkeit. Erläutern Sie diese Begriffe und führen Sie vier Kriterien der Kreditwürdig-

keitsprüfung an!  

b) Die „Rundlauf Abbassi OHG“ möchte in der Anlaufphase ihrer Geschäftstätigkeit 

den Kredit als Fälligkeitsdarlehen gewährt haben. Erläutern Sie diese Art des Darle-

hens und nennen Sie den Vor- und Nachteil dieser Darlehensart gegenüber ande-

ren Darlehensarten! 

c) Begründen Sie, welche sinnvollen Kreditsicherungen die Hausbank in dieser Situa-

tion als Personen- und Realsicherheit verlangen könnte! 

d) Nennen Sie je zwei Vorteile der Finanzierung durch Leasing und der Finanzierung 

durch Kreditkauf! 

e) Unterscheiden Sie Leasingverträge nach der vertraglichen Bindung! (Nicht An-

schlussverträge!) 

f) Nach reiflicher Überlegung kommt man zu dem Entschluss, für den Transporter kei-

nen Kredit aufzunehmen, sondern anders zu finanzieren. Beschreiben Sie kurz zwei 

Formen der Eigenfinanzierung! 

 

 

 

 

Bewertung: 

 

sehr gut gut befriedigend ausreichend mangelhaft ungenügend 

100 bis 92 Pkt. 91 bis 81 Pkt. 80 bis 67 Pkt. 66 bis 50 Pkt. 49 bis 30 Pkt. 29 bis 0 Pkt. 

 


